

来了“兵支书”走上幸福路

引进企业、美化村街、捐助公益……即墨前东葛村新村书记刘丽亚带领村民共建美丽乡村

兵支书 建功新战场

系列报道②

市退役军人事务局 | 联合
青岛早报 | 出品

短短4年的军旅生涯,锻炼了他坚强的体魄和顽强的毅力,正是优良的军人作风,造就了一名优秀“兵书记”——即墨区龙山街道前东葛村新村党委书记、主任兼前东葛网格党支部书记刘丽亚。刘丽亚1996年从部队回到家乡后,通过艰苦创业,很快成为当地小有名气的企业家。然而,作为共产党员和退役军人,刘丽亚并没有独自享受安乐的小生活,而是走上了村党支部书记的岗位,带领全村乡亲一起建设美丽乡村,共同寻找致富之门。在建党101周年之际,50岁的刘丽亚放眼眺望着美丽的村容村貌,五颜六色的花朵开满了村庄街道,心里浓浓的自豪感油然而生。20多年来,刘丽亚始终不忘军人本色,情系百姓群众,扎根基层奉献,用自己的一言一行践行了当代退役军人的优秀品质,实现了一名退役军人的价值。在他的努力带动下,村庄发生了翻天覆地的变化,村民生活水平有了显著的提高,人均纯收入比以前增了近10倍。



刘丽亚带领大家学习上级精神。



刘丽亚(右)和村民一起修整绿化带。

退役返乡 “兵支书”一干就是22年

1992年入伍的刘丽亚,在部队超期服役4年后,于1996年退役回家从事个体加工,由于在部队年年立功受奖,回乡后又以退役军人和共产党员的担当,事事冲在前,谁家有困难总要伸手帮一把。2000年,在全村村民的拥护下,刘丽亚当选前东葛村党支部书记。这一干就是22年。

调整农业产业结构,带领乡亲们一年一个脚印,将前东葛村打造成为远近闻名的工业化与人文环境共促共荣的小康示范村,使村庄连续三年被评为即墨社会主义新农村建设星级示范村,连续五年被评为即墨先进党支部……刘丽亚上任的短短几年,村里发生了翻天覆地的变化。青岛市社会主义新农村建设先进村庄、青岛市文明村庄、山东省综合治理先进村庄等荣誉,让前东葛村在青岛出了名。由于工作干得出色,刘丽亚本人被授予“青岛市农村青年创业致富带头人”“青岛市优秀复员退伍军人”“青岛市优秀党务工作者”“山东省劳动模范”“山东省担当作为好书记”等荣誉称号。

这些年取得如此大的成绩,自然和部队4年的锻炼有很大关系,重要的是在部队打下了一切为民的思想,为刘丽亚锚定了方向。作为一名村党支部书记,做的一切工作都要打着“惠民牌”,否则做再多工作也都是虚的。经过调查研究,刘丽亚带领村民向二、三产业转变,使家乡摆脱落后面貌。

刘丽亚带领村委干部利用村庄区位优势,把招商引资作为经济发展的重点,先后引进韩国京仁铸造、东方周丽、东荆予制件等内外资企业,8个私营企业也纷纷落地村庄。2004年,他又协助龙山街道办事处引进了东丽、丸红、双日、东棉、升宝五个世界500强企业,全村实现了可用劳动力全部转移。村庄发生了翻天覆地的变化,村民生活水平有了显著的提高,70%的村民住上了楼房,2021年全村集体经济总收入200万元,人均纯收入从2000年的3250元增长到了2021年28800元。

率先垂范 村庄旧貌换新颜

多年以来,刘丽亚始终注重生态保护和人文关怀,村内大街小巷全部硬化,6条主要街道全部绿化、美化、亮化,并且安装了监控;浆砌了村西河道,绿化范围达20余亩,实行了党员绿化包干和卫生常态化管理。2016年,美丽乡村精品示范村建设时,他带头捐款5万元,全村222户慷慨解囊,纷纷参与,累计捐款捐物73万元。刘丽亚每天带领30多人的党员“突击队”顶着烈日奋战在施工一线,村民义务出工1578人次,参与率高达100%。完成了所有胡同、广场的垫层硬化,建设休闲广场等工程。村容村貌、村民素质都发生了前所未有的变化,前东葛村被评为青岛市美丽乡村精品示范村。

作为一名村党支部书记,刘丽亚经常深入群众,倾听群众呼声,了解群众意愿,对群众反映的难点问题及时解决。村民刘世浩患脑溢血,由于是低保家庭,没钱治疗,在村里对其进行救助的同时,刘丽亚又自掏腰包5000元给予帮助。针对这一情况,他决

定在村里成立慈善分会,募集专款20万元,使村里的低保户、特殊困难户、因病致贫户得到了及时救助。他还将村庄80%的收入用于村民福利待遇及公益事业,每年免费为村民缴纳养老保险补助、新农合医疗补助,为考入重点高中、大专、本科的学生发放奖学金,发放60周岁以上老人春节及老人节福利、村民小麦补助等,全年用于村庄公益事业总金额达120余万元。他还在筹建即发龙山中学募捐活动中捐款5万元,投资4万余元为葛村小学捐了200余张课桌。疫情期间,他自掏腰包3万元为全村每户购买一箱蔬菜。

去年,新一轮疫情发生后,刘丽亚深知抗疫任务艰巨、责任重大,他迅速进入状态,为了更好统筹指挥防疫工作,干脆把家搬到了村委办公室,每晚8点召开碰头会,了解当天工作情况,布置第二天工作任务,会后到村里现场查看、指导布置,往往忙完后都到凌晨一两点钟了。他积极履行村党支部书记第一责任人职责,及时带领村干部党员和志愿者,对本村外出返乡人员进行“地毯式”排查,问清基本信息并逐一登记,对全村情况做到底数清、情况明,为后期抗疫工作顺利开展打下了坚实基础。

在刘丽亚潜移默化的影响下,正读大学的女儿刘宵涵也参与到村庄疫情防控工作中。她利用自身播音特长,利用村庄“小喇叭”开展防疫宣传,走街串巷摸排未核酸人员信息,帮助处理各种防疫信息报表,同时发动村庄志愿者参与防疫工作。

美丽乡村 人人都是“守护者”

“这家门口堆放杂物,如果把东西都收拾到屋里去就好了。”“这里的电线杆张贴小广告,影响村容村貌,需要尽快清除。”前东葛村的村民微信群热闹非凡,村里的卫生监管员不时上传照片,指出需要整改提升的环卫问题。这是前东葛村组织开展的“我为群众办实事 环卫找茬美颜人居”活动,本网格的卫生监管员到其他随机指定的网格村给对方找“茬”,而接到问题清单的网格村和环卫公司都要第一时间予以回应并及时整改问题。为保障人居环境整治工作顺利开展,前东葛村创新工作方法,建立卫生监管员管理制度,党员、热心村民担任卫生监管员。卫生监管员针对乱堆乱放、断垣残壁、乱贴乱画等不文明现象进行“随手拍”并发送到专门工作群,而村里要建立台账,及时对照台账进行问题“销户”,形成工作合力促进人居环境整治提升。今年以来,共整改问题800多处,极大提升了村民的幸福宜居指数。

前东葛村党员江敏华每天都要到“自留地”上走走看看,给花草浇个水、除除草,或是清理一下地面的垃圾。这块“自留地”是江敏华认领来的包干区,位于村主干道上,她的任务就是对责任区的环境卫生和绿化进行长期的保洁和养护。

为了巩固提升美丽乡村建设成效,经刘丽亚提议,前东葛村“两委”研究决定,对村庄绿化工作实行党员包干管理,把区域内的所有公共绿化和其他重点公共场所划分成若干责任段,由党员认领,实行绿化养护和卫生保洁责任包干。前东葛村划分了37块责任区,刘丽亚认领了村委办公室西法治广场的绿化地。认领的第二天,他就带着锄头开始除草清理,用了半天时间把杂草、垃圾清理干净。刘丽亚说,以前村子里有些花坛种了花草后就没人管,垃圾也没人清理,现在党员每人一块“自留地”,有人负责“保养”了,环境自然就洁净了。